

2022年我省扎实推进“扫黄打非”工作营造良好社会文化环境

聚合力 育清风 促发展

■ 本报记者 尤梦瑜 通讯员 朱光耀

检查出版物是否存在非法出版情况、查阅校园周边出版物的内容……12月上旬，省“扫黄打非”办派出考评督查组，在检查各市县工作成效的同时，深入市县印刷企业、校园零售店铺、寄递企业等一线场所实地查看。

2022年，全省“扫黄打非”战线紧扣人民群众关心的突出问题，坚持群防群治、疏堵并治，抓源头、强基础，凝聚“扫黄打非”强大合力，着力为加快海南自由贸易港建设营造天朗气清、昂扬向上的社会文化环境。

“现在网络太方便了，给孩子的学习带来便捷的同时也带来很多不好的东西，比如网络暴力游戏、低俗小说等等，若置之不理，会严重影响青少年的身心健康……”近日，五指山中学网络

直播课——《互联网与你我他》上，老师与家长面对面，交流如何正确引导小孩健康上网，不能一味“控”与“禁”。

省“扫黄打非”办主任张柏宁表示，要将青少年文化环境保护工作融合到学校、家庭、社区等基层组织的日常工作中，做到“润物细无声”，通过潜移默化的影响，使青少年自觉抵制和远离“黄”与“非”，热爱阅读、文明上网。

“绿书签行动”是全国“扫黄打非”系统开展的一项护助未成年人健康成长的专项行动。在海南，各级“扫黄打非”办结合全民阅读日、知识产权宣传周等时机，开展“扫黄打非·护苗”讲坛活动，向学生及其家长宣传“扫黄打非”、文明上网等知识，发起“扫黄打非·护苗”专项行动倡议书，大力营造全社会共同关心关爱未成年人健康成

长的良好氛围。

治本之道在于从源头抓起。针对有害出版物及淫秽色情信息传播新途径新形式，今年以来，省“扫黄打非”办定期召开领导小组成员单位联席会议、网上“扫黄打非”工作联席会议等，及时把握出版物及信息传播特点，将源头管控与事后监督结合起来，力争将“涉黄”“涉非”行为消除在“萌芽”状态。

省网信部门则开展各类网络生态治理系列专项行动，坚持对传播性暗示、软色情、欺凌暴力等网络信息、网络应用进行重点监测。

今年6月，我省正式开通“海南网络举报”微信公众号和微博账号。全省构建横向协同省直有关部门，纵向联动各市（县）网信部门，全域融合志愿者、网格员、媒体记者等网络举报一体化机制，全省39家重点互联网平台

健全完善举报投诉渠道，通过12377网信举报平台、官方公众号等方式，多渠道受理和指导平台处置公众举报。

多方协作，形成合力。在“扫黄打非”工作中，交通、邮政、海关等部门也不断加大对关口查堵力度。

“扫黄打非”重点在基层，难点在基层。2022年，省“扫黄打非”办持续加强全省“扫黄打非”战线综合业务素质提升，指导市县举办业务技能培训班，集中力量编写《海南省“扫黄打非”工作手册》，对“扫黄打非”工作的职责进一步明确，对案件督办、市场监管等工作流程进一步规范。

为了让相关工作进一步走近群众，今年来，各级“扫黄打非”办不断探索创新，推动业务工作与新时代文明实践中心、融媒体中心等平台的结合融入，组建“扫黄打非”信息员、志愿者

和监督员队伍，参与社会宣传和日常监督，为基层高效推进“扫黄打非”工作提供保障。

露头就打，形成震慑，2022年，省“扫黄打非”办积极协调网信、公安、文化执法等相关职能部门加大案件查办力度。截至2022年11月，全省共查办相关案件165起，其中行政案件152起、刑事案件13起，实施行政罚款143万多元。

张柏宁表示，“扫黄打非”工作事关社会文化环境与精神文明建设，新的一年，全省“扫黄打非”战线将深入学习宣传贯彻党的二十大精神，持续巩固宣传思想工作良好态势，发扬斗争精神，增强斗争本领，砥砺前行，奋发有为，为海南自贸港建设不断营造昂扬向上的社会文化环境。

（本报海口12月15日讯）

第四届海南岛国际电影节“金椰奖”评委会阵容公布

H 关注2022第四届海南岛国际电影节

本报三亚12月15日电（记者徐慧玲）12月14日，由中央广播电视台总台与海南省人民政府共同主办的第四届海南岛国际电影节竞赛单元“金椰奖”评委会阵容公布，国家一级导演黄建新出任评委会主席。

第四届海南岛国际电影节组委会有关负责人透露，本届海南岛国际电影节“金椰奖”征片共计收到来自116个国家及地区报名影片3761部。经层层遴选，12部影片入围竞赛单元剧情长片单元，纪录长片单元8部影

片入围，短片单元12部影片入围。本届海南岛国际电影节“金椰奖”评委会将继续秉承“公平、公正”原则，在电影节期间从入围影片中评选出最佳影片、最佳导演、评委会大奖、最佳男演员、最佳女演员、最佳编剧、最佳技术、最佳纪录长片、最佳短片等奖项。

第四届海南岛国际电影节“金椰奖”评委会由13位海内外电影艺术家

组成，他们将线上线下结合，参与本届“金椰奖”评审工作。此次评委会主席黄建新曾任中国电影家协会副主席、中国电影导演协会副会长，现任北京市文联副主席、北京电影家协会主席。剧情长片评委会由中国导演、编剧李玉，中国导演、摄影师刘杰，中国演员咏梅，中国导演、编剧毕赣，国际电影教育家、德国电影导演扬·舒特（线

上），北京大学人文特聘教授、北京大学电影与文化研究中心主任戴锦华组成。中国导演、监制杨超，北京师范大学纪录片中心主任、艺术与传媒学院教授、纪录片制作人张同道，中国纪录片代表人物杨荔钠将担任纪录长片评委。短片评委则由中国导演、编剧张未（线上），中国导演郑大圣，中国演员吕星辰担任。

中共海南省委组织部 海南省人力资源和社会保障厅关于表彰全省老干部工作先进集体和先进个人的决定

（2022年11月25日）

党的十九大以来，我省各级老干部工作部门和广大老干部工作者深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，认真学习贯彻习近平总书记关于老干部工作重要指示精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，在全面推进海南自由贸易港建设的背景下，全面落实党中央

关于老干部工作的决策部署和省委工作要求，牢牢把握为党和人民事业发展添正能量的价值取向，始终贯彻精准服务理念，不断加强离退休干部政治建设、思想建设和党组织建设，改进创新离退休干部服务管理，持续推进老干部学习活动阵地建设，组织引导老同志积极发挥作用，为加快建设海南自由贸易港贡献力量，涌现出一大批

先进集体和先进个人。为表彰先进、弘扬正气，激励各级老干部工作部门和广大老干部工作者积极进取、奋发有为，进一步开创全省老干部工作新局面，省委组织部、省人社厅决定，授予海口市委组织部（老干部局）等40个集体“全省老干部工作先进集体”称号，授予海口市公安局政治部老干部管理科科长陈晓璇等60

名同志“全省先进老干部工作者”称号。

希望受到表彰的集体和个人珍惜荣誉、谦虚谨慎、戒骄戒躁、继续努力，为我省老干部工作事业作出新的更大贡献。全省各级老干部工作部门和广大老干部工作者要以受表彰的先进集体和个人为榜样，认真学习贯彻党的二十大精神和习近平新时代中国特色

社会主义思想，全面贯彻党的老干部工作方针政策，不断增强做好新时代老干部工作的责任感使命感，自觉把老干部工作融入海南自由贸易港建设，以省第八次党代会提出的“一本三基四梁八柱”战略框架为指引，更加用心用情、精准服务，踔厉奋发、担当有为，全面做好离退休干部工作，推动我省老干部工作高质量发展。

全省老干部工作先进集体名单 (40个)

琼海市委组织部（老干部局）
万宁市和乐镇党委
东方市委组织部（老干部局）
五指山市委组织部（老干部局）
乐东县委组织部（老干部局）
临高县司法局办公室
定安县人大办公室
陵水县委组织部（老干部局）
昌江县老干部活动中心
保亭县委组织部（老干部局）

琼中县财政局组织人事岗
省纪委监委老干部工作处
省教育厅老干部工作处
省公安厅政治部老干部工作
处
省美兰监狱
省琼山强制隔离戒毒所政治
处
省民政厅老干部工作处
省民宗委人事处

省交通运输老干部活动中心
省审计厅老干部工作处
省水利灌区管理局松涛灌区
管理分局组织人事科
省地质局离退休人员管理处
省高级人民法院政治部老干
部工作处
省第一中级人民法院政治部
老干部工作处
省人民检察院老干部工作部

省人民检察院第二分院政治部
省妇联机关工会
省农垦投资控股集团有限公
司党委组织部
省农村信用社联合社人力资
源部（党委组织部）
海南大学离退休人员服务中心
海南日报老干部办公室
省人民医院组织人事部离退
休职工管理办公室

全省先进老干部工作者名单 (60名)

组织委员
屯昌县 陈娇媚（女）屯昌县委组织部四级主任科员
文昌市 符金晖（女）文昌市委组织部三级主任科员
万宁市 张进春 万宁市兴隆华侨旅游经济区工委副书记、纪监委书记、工会主席
东方市 周始明 陵水县委组织部老干部工作主任
杨世跃 陵水县委直属机关工委书记
昌江县 钟国英（女）昌江县组织部老干部工作室主任
梁启雄 昌江县公安局党委委员、政工室主任
保亭县 王焕承 保亭县委老干部服务中心主任
符舒婷（女）保亭县毛感乡党委副书记、政法委员
琼中县 陈秋红（女）琼中县老干部服务中心主任
白沙县 黄伟业 白沙县委组织部老干部工作室三级主任科员
省纪委监委 周玲（女）省纪委监委老干部工作处处长
省组织部 裴漫红（女）省委组织部机关老干部处处长
省委政法委 陈新来（女）定安县翰林镇党委组织委员

吴婧（女）省委政法委政治部四级主任科员
省人大机关 胡国永 省人大办公厅老干部工作处处长
省政府办公厅 陈泰和（女）省政府办公厅人事处三级调研员
任杰（女）省政府驻京办三级主任科员
省社会保险服务中心 游增国 省社会保险服务中心人事处（老干部工作处）二级调研员
省高级人民法院 陈泰和（女）省高级人民法院政治部老干部工作处副处长
省人民检察院 陈永清 海南日报老干部办公室主任
省司法厅 陈善锐 省美兰监狱十三监区教导员
省民政厅 蔡文芳（女）省民政厅人事处一级调研员
省交通运输厅 朱金波 省交通运输厅老干部工作处处长
省审计厅 喻晓民（女）省审计厅老干部工作处处长

省水务厅 王月梅（女）省水务厅老干部工作处处长
省国资委 王民 海南临高农村商业银行股份有限公司党委书记、董事长
曾小燕（女）海南华盈投资控股有限公司组织人事部副经理
韩煌光 省人民政府机关服务总公司副总经理
省地质局 季益敏 省地质局离退休人员管理处副处长
省高级人民法院 高珮芸（女）省高院老干部工作处处长
省教育厅 沈亚锋 省教育厅人事处（专业人才工作处）四级调研员
省公安厅 林彩霞（女）省公安厅老干部工作处处长
省司法厅 陆善锐 省美兰监狱十三监区教导员
省民政厅 蔡文芳（女）省民政厅人事处一级调研员
省交通运输厅 朱金波 省交通运输厅老干部工作处处长
省审计厅 喻晓民（女）省审计厅老干部工作处处长

省妇联 符瑞环（女）省妇联机关工会主席
海南大学 龙诚果 海南大学离退休人员服务中心党委书记
海南日报社 田永清 海南日报老干部办公室主任
省人民医院 翁昌明 省人民医院离退休职工管理办公室主任

H 关注“谁执法谁普法”集中评议活动

省公安厅多措并举送法律知识进千家万户

本报讯（记者陈蔚林 通讯员李冉）海南日报记者从日前举办的2022年度省级国家机关“谁执法谁普法”履职报告集中评议会上获悉，2021年以来，省公安厅建立新时期公安融媒体法治宣传新机制，在执法中普法、在管理中普法、在服务中普法，把法律知识送进千家万户。

新媒体展现普法宣传新活力，省公安厅制作的《快看！它急了》等12期系列法治宣传视频，在抖音、微博、微信等平台开设的“海南警方”专门账号上播出，累计在各大平台播放量超过1.3亿次。该厅牵头搭建的海南公安交警融媒体中心，实现了19个市县公安交警数据互联互通，达到“一体策划、一次采集、多种生成、多元发布、立体传媒、全面覆盖”的融合发展效果。

多举措确保普法对象全覆盖，全省公安机关积极开展“平安进万家”“民警联系村居”等特色活动，充分利用民警担任辖区居委会、村委会副书记的优势，与基层组织共同开展普法活动。其中，省公安厅交警总队联合南海网组织开展的“幸福大篷车”交通安全进乡村暨文明交通劝导环岛行活动，覆盖了全省618个行政村，普法受众60余万人。

省公安厅还突出重点构筑预防犯罪“铁篱笆”，充分发挥法治副校长的作用，组织开展“小手拉大手”“开学第一课”“放假前最后一课”等法治进校园活动。这些活动累计覆盖全省19个市县的400余所中小学校，逾万名学生从中受益。

随着全民普法工作持续有力开展，法治氛围愈加浓厚，群众守法意识不断增强，全省社会治安形势进入近10年来最好时期——刑事案件为近10年来最低，命案发案数为建省以来最低，人民群众安全感从81.29%上升至98.21%。

全国老干部工作先进集体名单（海南）

中共琼中黎族苗族自治县老干部局

全国先进老干部工作者名单（海南）

张丽娟 中共屯昌县委组织部副部长、老干部局局长

林丽娟 海南农垦草畜猪业有限公司人力资源部副总经理（海南省农垦投资控股集团有限公司党委组织部[人力资源部]原人事经理）

海南矿业氢氧化锂项目正式开工

总投资10.56亿元

本报洋浦12月15日电（记者梁振君 林书喜）12月15日，海南矿业氢氧化锂项目在儋州市洋浦新材料产业园开工。作为海南矿业在“铁矿石+油气”之外着力打造的第三个主赛道，该项目拟建设一条年产能2万吨的电池级氢氧化锂生产线，预计2024年一季度竣工投产。

该项目占地面积约200亩，总投资10.56亿元，其中固定资产投资9亿元，由海南矿业全资子公司海南星之海新材料有限公司实施投资建设和运营，项目投产后，将成为海南矿业公司效益新的重要增长点。

此前，海南矿业聚焦于铁矿石和油气两大资源类产业的经营。在国家“双碳”战略和海南清洁能源岛建设大背景下，海南矿业在“十四五”战略规划中，将新能源产业上游矿产资源的采选及加工业务作为产业转型升级的重要方向，氢氧化锂项目应运而生。

“该项目不仅将成为海南矿业布局新能源赛道的核心业务，同时也将助力儋州当地新能源产业发展，为海南自贸港建设贡献一份新兴力量。”海南矿业党委书记、董事长刘明东表示。

海南部署开展“扫诈1号”专项行动

“四坚持”打击“电诈”守护百姓“钱袋子”

本报讯（记者良子 通讯员王坤）12月14日，省公安厅召开全省公安机关打击治理电信网络诈骗犯罪工作调度暨“扫诈1号”专项行动动员部署会。会议总结了2022年以来全省公安机关打击治理电信网络诈骗犯罪工作，并决定自2022年12月14日起至2023年3月31日，组织全省公安机关深入开展打击电信网络诈骗犯罪“扫诈1号”专项行动。

省公安厅要求，全省各级公安机关要切实把打击治理电信网络诈骗犯罪工作作为当前公安工作的首要任务，各市县联席会议总召集人、公安局局长要亲自研究部署、亲自推进本地打击治理工作，坚决打赢打击治理电信网络诈骗犯罪这场硬仗和关键之仗。要始终坚持严打高压，持续出重拳、下重手、用重典，组织开展好“扫诈1号”专项行动、强化大案攻坚、以“断卡”行动歼灭战为起点，切实提高刑事打击率、深入打击犯罪生态，依法从严从快从重惩处电信网络诈骗犯罪，确保政治效果、法律效果和社会效果相统一。